

# 流淌的音符镌刻在城市基因里

## ——社会各界热议“哈尔滨音乐日”设立

■本报记者 尹明

“哈尔滨国际冰雪节就是全国独一无二的,现在又多了一个音乐日,让哈尔滨更具魅力。我为我的家乡自豪。”

“这是大好事,希望有更多可以丰富精神文化生活的活动!”

“庆祝!哈尔滨的音乐文化源远流长”……

7月27日,哈尔滨确定每年8月6日为“哈尔滨音乐日”。消息一经发布,让哈尔滨市民欢欣鼓舞——借着哈尔滨之夏音乐会的东风,这座城市喜上加喜,无论是音乐工作者还是市民百姓,都对它充满期待。大家表示,确定城市主题日,让哈尔滨这座音乐之城更加名副其实。

### 徐霞:将音乐日打造成全天候的文化盛宴

著名歌唱家、乐评人、声乐教授徐霞与哈尔滨有着不解音乐之缘。谈及“哈尔滨音乐日”的设立,她为这座城市高兴:“在全中国,为音乐设立节日的,哈尔滨应该是第一个。”徐霞说,1985年她第一次来哈尔滨

滨,此后数次到访,这座城市给她留下深刻印象。一方面是人才辈出,著名歌手李健、音乐制作人刘卓均来自哈尔滨;另一方面是哈尔滨的观众,他们专业素养高,徐霞刚刚结束在工人文化宫的演出,她坦言,想以更高水准的演出来回馈哈尔滨观众。

“27日得知哈尔滨设立音乐日,28日就是我的独唱音乐会,缘分总是恰逢其时,让我更觉得有义务为‘哈尔滨音乐日’做推广。”徐霞建议,要提高“哈尔滨音乐日”知晓率、知名度,可24小时不间断进行音乐演出活动,将音乐日打造成为全民参与的文化盛宴,覆盖多年龄群体,让歌声、乐曲响彻哈尔滨的大街小巷。

### 汤沐海:让音乐成为全民抒情的媒介

28日,著名指挥家、哈尔滨交响乐团艺术总监汤沐海在紧张彩排之余接受采访,谈及对设立“哈尔滨音乐日”的想法,他说:“艺术是面向全人类的,通过音乐日让更多哈尔滨的百姓感受艺术之美,使之成为普罗大众的文化庆典。”

在汤沐海看来,音乐没有阳春白雪与下

里巴人之分,好的音乐有艺术深度及社会作用。作为音乐家,他珍惜每一次与观众交流的机会,全力以赴表达音乐之美。他认为,哈尔滨通过音乐日,可以让音乐成为全民抒情的媒介,不再是少数人表达心情的工具,让更多人借助乐曲抒发感情,传递思想。

“好音乐最要紧的不是炫技,而是打动人,当演奏者把所有感情赋予音符之后,总会让人感受到感动和兴奋。”汤沐海十分期待,未来在这座城市里,音乐将成为百姓们交流和抒发情感的专属工具。

### 张景峰:让世界了解冰城音乐文化

设立“哈尔滨音乐日”,最高兴的人应该是省人大代表、哈尔滨交响乐团副团长张景峰。今年年初,在省十四届人大一次会议上,张景峰提出《关于点亮城市文化标识,设立城市交响日(音乐节假日)的建议》,不到半年时间,建议落地,张景峰的希望转化为现实。

“音乐日,代表城市的特质和形象,随着时间的推移,让人们一提起哈尔滨,就联想到这么一个主题日。”张景峰建议,音乐

日设立后,要让活动更丰富,影响更广泛,感染力更强,体验感更深。可以以举办演出活动为主线,加大社会公益普及力度,培养音乐受众,逐步引导大众提升对高雅文化消费的认同。制定青少年交响乐发展规划、育才计划,推动城市青少年交响乐可持续发展。举办交响乐创作和相关表演专业赛事,邀请国内外知名乐团、音乐家参与节庆活动,加强同联合国教科文组织、世界国际音乐比赛联盟合作以及同国内交响乐联盟艺术交流,让世界了解龙江音乐文化,塑造城市优质文化IP,扩大“音乐之城”对外影响力。

“哈尔滨音乐工作者应该不遗余力,推动音乐发展实现百花齐放、百家争鸣的胜景,让音乐日更立体、更大气,提升城市艺术品牌的国际影响力。”张景峰说。

古典音乐、交响音乐是哈尔滨经济、文化旅游繁荣发展的重要载体,“音乐之城”在国内外的影响力不断提升,被持续关注和点赞。张景峰认为,设立城市音乐日,对于彰显城市魅力,扩大城市外宣张力,服务省域经济、文化事业、文旅产业全面发展,充分满足人民群众精神文化需求等都具有非凡意义。

# 巴扬声声浸润浪漫夏夜

## 俄罗斯著名手风琴大师尤里·希什金专场音乐会举行

风琴界的一面旗帜。音乐会现场,尤里·希什金的演奏充满热情,以精湛的技巧、丰富的表现力,带领听众沉浸在手风琴描绘出的美妙世界中。高超的演奏技术、完美的艺术表现、绅士的舞台表演风度……大师用音乐表达出的真挚情感与音符中蕴含的思想内涵,深深地打动了现场观众。每曲终了,希什金都起立向观众致意,热情的哈尔滨观众对大师的精彩演奏报以热烈掌声。

带着两个正在学琴的孩子来欣赏音乐会的观众李欣说:“大师的演奏仿佛让每一个音符都走进了我们的心田,震撼人心。在清凉的夏夜,这场音乐盛宴让我们充分感受到手风琴艺术的极致魅力。期待今年‘哈夏’能欣赏到更多像这场音乐会一样高品质的演出。”

右图:尤里·希什金为观众献上精彩演出。 王建昭摄



## 第六届哈尔滨国际手风琴艺术周

# “每一个孩子都让我印象深刻”

## 俄罗斯功勋艺术家尤里·希什金在哈举办大师班

与五指联奏,让乐曲演奏变得更连贯。

“每一个孩子都让我印象深刻。”今年的大师班让尤里·希什金非常惊喜,其中不乏几个让他觉得很有灵性的孩子。看到中国有如此多具有演奏天赋的孩子,尤里·希什金的眼里有藏不住的欣喜,他表示回到俄罗斯后,会将在哈尔滨的这段经历分享给演奏家朋友们。“我在哈尔滨举办大师班最重要的意义就是,鼓励所有坚持学习和演奏手风琴的人,让更多喜爱手风琴演奏的孩子在练习中更好地消化和吸收老师所传授的知识。”尤里·希什金认为,大师班就是要从他的角度向琴童展示着重练习点和难点,让学生少走弯路,在未来的学习中体会手风琴艺术的美好。

右图:尤里·希什金指导学生演奏手风琴。 本报记者 范子龙摄



# 展示文化底蕴 促进文脉传承

## 哈尔滨首届全国文物交流会开幕

本报讯(王旭 记者 杜菲菲)7月29日,由黑龙江省古玩商会、道外区委统战部、道外区工商联等联合主办的2023年哈尔滨首届全国文物交流会在道台府古玩茶城开幕。市政协副主席、市工商联主席徐伟出席活动。

本届文物交流会以“品味雅韵 传承文脉”为主题,共有盛会开幕、展商慧集、统战赋能三大板块,采取主会场、分会场相结合的方式,设置地摊交流会、房交会、文物柜台展销会、“走进道外”特色大集等多项配套活动,搭建集品鉴、交流、交易等多层次、多场景、多功能于一体的文物交流平台,进一步深化文物感知,展示文化底蕴,促进文脉传承,激发艺术品交易市场活力。

# “惠民暖企安心家”购房节道外专场启幕

## 禧龙家居馆、红旗城及悦居网等线上线下同步展开



市民参与购房节活动。 本报记者 张大巍摄

本报讯(记者 刘述波)7月29日,由市住建局、哈广广播电视台和道外区政府主办的2023年哈尔滨“惠民暖企安心家”购房节系列活动道外区专场正式启幕。为期一周的购房节活动,将在禧龙家居馆、红旗城以及悦居网等线上线下同步展开。

本次购房节汇集中海、汇龙、新松、昆仑、华南城、滨江、城发投7家优质房地产企业,带来12个房地产项目。购房节期间,在全面落实哈市《关于进一步促进哈尔滨市房地

产市场平稳发展的若干措施》的基础上,市民还可享受各大房企的低价购房,前10套可享受活动优惠补贴1万元。同时,7家房企带来300余套特惠房,房价直减3万元至30万元不等,前5套再享活动优惠补贴5000元。为了最大限度地惠及购房者,部分房企还推出买房送车、送家装、送家电、送物业费优惠。

此外,组委会在哈城发集团“悦居网”同步推出线上购房节,百姓可足不出户享受24小时在线看房服务。

# 情定松江之滨 爱留冰城之夏

## 2023 洋河·水晶之恋“迷人的哈尔滨之夏”公益集体婚礼举行

本报讯(记者 阴祖峰)7月29日上午,2023洋河·水晶之恋“迷人的哈尔滨之夏”公益集体婚礼在哈尔滨防洪纪念塔广场举行,20对军地恋人在美丽的松花江畔“执子之手、与子偕老”,从此互帮互爱、相伴相守。

本次公益集体婚礼以“迷人松江,爱恋一生”为主题,由共青团哈尔滨市委联合中共哈尔滨市委宣传部、哈尔滨市文化广电和旅游局、哈尔滨市民政局、哈尔滨市卫生健康委员会、哈尔滨广播电视台、哈尔滨日报社、哈尔滨警备区政治工作处共同主办,哈尔滨青年宫、中国人民解放军71375部队承办。

你有在的地方是归宿,更是守护。参加婚礼的20位新郎来自中国人民解放军71375部队,新娘来自山东、河南、内蒙古、江苏、广东、广西、云南等省区。带着亲朋好友的真挚祝福,伴着悠扬的乐曲,身穿军装的新郎和身穿红装的新娘,手牵花球走上典礼台,在市民、游客的共同见证下,行结拜礼、结发礼等中国传统婚礼仪式,共同宣读爱的誓言,许下相守一生的承诺。

婚典仪式后,新人们沿松花江畔巡游至观光索道广场,挂上许愿牌,许下美好心愿;乘坐观光缆车,欣赏松花江两岸秀美风光。“橄榄绿”与“龙凤袍”映衬着新人的笑脸,成为松花江两岸一道亮丽的风景线,向国内外游客展示了“迷人的哈尔滨之夏”文化旅游活动浪漫旖旎的风采。

# 相约音乐之城 唱响复兴未来

## 聚焦第36届中国·哈尔滨之夏音乐会

# 人民的节日 精彩的哈夏

## 第十四届哈尔滨合唱艺术歌会优秀团队展演启幕

本报讯(实习生 张雨萱 记者 于秋莹)7月28日,由市文化广电和旅游局主办,市群众艺术馆、平房区文化体育和旅游局承办、平房区文化旅游和文体服务中心协办的“人民的节日 精彩的哈夏”第十四届哈尔滨合唱艺术歌会优秀团队展演在平房区东安文化宫举行。

市群众艺术馆组织参加第十四届哈尔滨合唱艺术歌会的10支优秀团队为市民带来一场高水平的合唱音乐会。《永远跟党走》《追寻》《忆秦娥·娄山关》《锦瑟》等经典合唱作品接连唱响,现场高潮迭起,彰显了“音乐之城”的艺术底蕴。

作为全国文化馆协会合唱专委会成员单位,市群众艺术馆致力于提高我市合唱艺术的发展与提高。接下来,市群艺馆



演出现场。

将继续举办高规格、高水平合唱指挥培训、音乐会等活动,为繁荣哈尔滨合唱事业贡献力量。

# 为哈尔滨之夏音乐会自豪

## ——访哈师大音乐学院教授张彤

■实习生 张雨萱 本报记者 封娇

在由哈尔滨师范大学、哈尔滨市文化广电和旅游局主办,哈师大音乐学院承办的第36届中国·哈尔滨之夏音乐会“相约师大 唱响哈夏”专场音乐会上,哈师大音乐学院民乐系教授张彤的一曲古筝独奏《铁马吟》气韵十足、余音袅袅。在接受记者采访时,张彤表示,这首作品是首次在“哈夏”舞台上演奏。

《铁马吟》是由古筝大师赵登山创作的一首意境飘渺的作品。张彤告诉记者,这首具有中国传统音乐风格的作品很好地将古筝声韵结合、以韵补声的艺术特色诠释出来,“之所以选择这首作品演出,也是因为想在‘哈夏’的舞台上,将这种具有

民族精神和传统文化底蕴的作品呈现给广大观众。”

1995年从西安音乐学院硕士研究生毕业后,张彤回到家乡哈尔滨。从此每一届“哈夏”舞台上都有他的身影,“有时候是学校的活动,有时候是社会活动,每一届我都没有落下。”

张彤在哈尔滨出生长大,对“哈夏”有着很深的感情,“‘哈夏’是传统音乐盛事,从1961年就开始了。近些年,随着对外交往和国际艺术交流日益频繁,‘哈夏’已经蜚声国内外,越来越具有影响力。许多国内外优秀艺术团体和演奏家都参与其中,将哈尔滨之夏音乐会的演出、比赛推向更高层次。作为哈尔滨人,特别是从事音乐教育的一名教师,我感到很自豪。”

哈尔滨市纪委监委即日起至2023年9月底开展违规操办“升学宴”问题集中整治。现广泛征集相关问题线索,接受社会和群众监督举报。

来信地址:哈尔滨市松北区丰源街1366号哈尔滨市纪委监委信访室。

来访地址:哈尔滨市文昌街26号市信访服务中心市纪委监委群众来访接待窗口。

举报电话:0451-12388。

举报网址:https://heilongjiang.12388.gov.cn/harbinshi/